

Z ČESKÝCH VLASTÍ

Slavnostní uvítání Bulharů v Kolině nad Labem. — Dne 13. listopadu před půlnocí projelo Kolinem ve dvou vlnách 1.200 bulharských dobrovolníků z Ameriky. Strana státoprávně-pokroková vyzvala večer oznamování ve výkladních skříních obecnostvo, aby se dostavilo v hojném počtu k jejich uvítání. Vzdor pozdní hodině shromáždilo se na perroně na 3.000 lidí. Po 11 hodině přijíždí první vlak. Kmochova hudba hraje "Šumí Mariča", lid ví bulharské junáky bouřlivým provoláním "Sláva" a "Na zdar!" Nádraží osvětleno jest bengálskými ohni. Vlak pomalu zastavuje. Junáci otvírají dvě vagonů a vystupují mezi obecnostvo, které div je neumačká. Sta rukou natahuje se do oken a junáci nestáčí je tisknouti. Dr. Šil chce promluvit, ale není to možno. Jeho slova zanikají v zpěvu junáků, jasotu obecnostva a zvucích hudby, která hraje "Kde domov můj", "Hej, Slovane!", "Napřed!" Nadechází doba odjezdu. Průvodčí vlaku velí nastupovat. Nové projevy bratrské lásky k junákům, jejich jsou plná okna a plné plošiny. Volá se na ně: Na Cañibrad! Sláva Srbsku! Sláva balkánské velmoči slovan-ské! Hudba hrá bulharskou hymnu a to bouřlivých projevů a nadšeného jasotu opouští vlak nádraží a ztrácí se v noční temnotě, z které proniká ještě na chvíli běh kapesních šátků, jimiž junáci dávají nám poslední s Bohem. Deset minut na to druhý vlak s bulharskými dobrovolníky vjíždí do nádraží za stejných nadšených projevů bratrství a lásky lidu českého k bratřím bulharským. A znovu dochází k demonstrativním projevům sympatií pro Jihoslavo, zvláště pro ohrožené Srbsko —

Zákaz přednášky Limovy. — Pražské policejní ředitelství zakázalo přednášku portugalského senátora Magalhãese Limy. Zajímavé a pro rakouské poměry příznačné jest odůvodnění tohoto famoziho zákazu. Policejní prezident Křikava se bojí, že "jest vzhledem ku posavadní politické činnosti přednášejícího odůvodněná obava, že by řeč jeho obsahovala projevy neslučitelné se zdejším státním zřízením a s ustavenými platnými zákony." Ve své řeči, kterou měl v úmyslu v Praze přednést, nejednalo se než o zášady, posuzované z abstraktního hlediska bez jakéhokoliv úmyslu, pouštět se do akutních otázek politiky ať národní, ať mezinárodní.

Londýnsí Čechové a dr. Gros. — "České Slovo" sděluje, že dr. Gros byl českou kolonií v Londýně pozdraven přesně dle zasluhy — provoláním hanby. Česká kolonie londýnská připomenula takto panu starostovi královské Prahy, co vlastně bylo jeho povinností a odplatila mu za ostudu, kterou v Londýně dělal našemu boji proti nekulturnímu řádění vídeňské radnice.

Obět žárliivosti. Onedlouho v noci seděla v kavárně "U Bendů" v Čeltné ulici 34letá vdova po řezníku Barbora Vításková, bydlící v čísle 656 v Kamenné ulici v Holešovicích, ve společnosti jistého pána. Před půlnocí objevila se v místnosti žena, která se prohlásila jako milenka společnosti Vításkové, a bez dlouhých řečí zvedla židli a praštila jí Vításkovou do hlavy. Zraněná, která utrpěla zlomení kosti lebky, svalila se v bezvědomí na podlahu a byla po prvý pomoci dopravena do všeobecné nemocnice.

Sebevražda pani Gruenerové. — V Nymburce a okolí roznosila se truchlivá zvěst, že choť velkoobchodníka Emilie Gruenerové skončila sebevraždou. Odpoledne nalezena byla pani Gruenerová v prostřeném ložnici. Děvče, které nešťastnou pani našlo, myslilo, že na pani přišlo chrčení krve, ježto obličej a zem byla spola pokryta krví. Učiněna poplach a hned povoláni domáček, kteří dopravili postelenu na ládko. Strčila se z revolveru šestimetrového kalibru. Ač rána byla na

prsto smrtelná, přece celou noc a následující den se trápila, až večer ve středu smrt učinila konec jejímu utrpení. Zesnulá pani byla nezebra 36letá a dosud slibná. Proč sebevraždu spáchala, není dobře známo, ač mnoho pověstí nezaručených je roztroušeno. —

Zvláštním je, že otec zesnulé pani se zastřelil, matka se zbláznila a pani sama již jednou se topila u Klavaru v Labi, ale v čas byla vytažena. Děteček neměla.

Maďarské panství. — V posledních 10 letech vystřídalo se v Uher 294.000 Slováků. V řadě komitátů letos k vojenským odvodům nedostavila se ani setina branců, protože jsou v Americe!

Válka z r. 1866 v opraveném vydání. — Císařské manevry v r. 1913 konati se budou kol Chlumu a Hradee králové na osudném bojišti roku 1866; čili jinými slovy: bude se zatím jenom v manevrech přehrávat pro Rakousko nešťastný rok 1866 tak, jak by jej chtělo mít.

Úmrtí české spisovatelky. Vynikající česká spisovatelka Tereza Nováková zemřela 14. listopadu v Praze po několikáté srdeční chorobě ve věku 59 let. (Nar. 1853 v Praze.) Vyšla zejména: Jan Jílek; Jiří Šmatlán. Ze ženského hnutí: Děti čistého života; Tři ženské podobizny; Dvě stařenky; Na Libečtově gruntě. Z řad českých pracovník ženských odešla jedna z nejvýznamnějších.

Spolickovaný podmaršálek pokračování, podplukovník Haertl povýšen. — Překvapujícího obratu doznala "slavná" už málem aféra podmaršálka Borčevce v Košicích. Jak známo, vyzval tento podplukovník Haertla, aby za brožový zločin, že se oženil s bývalou kucharkou svou, požádal ihned do pense, nevyčkávaje ani až by povýšen byl k vyššímu stupni gáze podplukovnícké, jak si Haertl aspoň přál. Pan podmaršálek byl na to deerou Haertlovou spolickován. Nyní byl Haertl, jenž jak známo, žádati do pense odešel, povýšen do gázové stupnice 6200 K (ze 5400) a podmaršálek byl při posledním povýšování úplně pomínut. Ve vojenských kruzích buď toto rozhodnutí nejnižší pozornost.

Snahy Němců po přeložení vyšších škol v Příbrami do německého města. — Ve schůzi "Volksratu" usneseno s větším důrazem usilovati o přeložení vyšších škol v Příbrami do německého města. Ve schůzi stěžováno si na vládu, že při znovuobsazení vyšších míst, náležejících Němcům, ze strachu před vládou (!), jmenuje soudně Čechy a tam sama zřizuje nová místa. Německý "Volksrat" protestuje proti tomuto mrhání národního jmění (!).

Černohoraké bankovky tištěny v Praze. — V těchto dnech odjeli z Prahy sekání čef černohorakého ministerstva finanční Hajduková a ředitel státní hypoteční banky černohoraké Mitar Vojvodič, příbuzný nynější černohoraké královny Miliee a zef ředitelky banky Slavia v Praze spisovatele J. D. Koudrady, kteří odvezli s sebou do Cetinje za dva miliony prozratimních poukázek bankovních, tištěných v Praze. S tištěním bankovek v trojbarevném provedení započala grafická společnost Unie před třemi nedělemi a ve dvou týdnech všechny bankovky vydané na 1, 2, 10, 20, 100 Perper (1 Koruna). Jsou to první bankovní poukázky v Unii tisknuté.

Delegátka Svazu českých žen v Bulharsku. — Slečna Plaminkova, která byla delegována Svazem českých žen, přibyla do Sofie; za několik dní odjede do Plovdiva. Staré Zagory a do dobytých míst, by studovala život bulharské ženy a její podíl na něm.

Vzrušující událost na Žižkově. — Četná diváci, zvláště ženy, kupili se před domem 5. 3 v Riegrovy ulici na Žižkově a stráli s upřenou očima do třetího poschodí, kde v krátkých přestávkách se objevila u otevřeného okna starší žena výtvarných děl a za různých

výtkách shazovala na ulici nářadí svého bytu. Tak octily se v jízdě dráze línce, manžety, koš, lampy, básničká příbaba, papuče a jiná ohub. Do bytu povolán strážník, jehož první péčí bylo uzavřítí okno, by snad nepřítelná žena se nevrhla na ulici. V nemocni zjištěna 53letá vdova Marie Smetanová, která v průvodu strážníka byla dopravena na žižkovské komisariat, odkud převezena do ústavu choromyšlných.

Inventář jmění a dluhů královského města Prahy ke dni 31. prosince 1911 byl právě vydán a členům sboru obecních starších doručen. Die výkazy těch činí jmění obce pražské 255,826,446 K 91 h, dluhy 212,201,485 K 71 h, takže čistého jmění má obec 43,624,961 K 20 h. Z podniků obecních jediné plynárny nejsou zatíženy dluhy. Plynárny v Žižkově, Holešovicích a na Směchovce zahrnuty jsou v inventáři oceněním 6,221,529 K 54 h. — Dluhy assanační činí 23,817,074 K, dluhy elektrických podniků 33,987,250 K 80 haléřů.

Návštěva Čech se mu špatně vplátila. — Právě se dovídáme, že při své návštěvě v Čechách zatčen a k vojenské službě přidružen byl pan Ant. Hrádek, bývalý hostinský na Ashland ave., blíž 18. ul. v Chicagu. Pan Hrádek odejel do Čech navštívit stáří své rodiče v přesvědčení, že co občanu Spojených Států amerických nebudou ve staré vlasti kladeny žádné překážky. Mýlil se však, neboť nešel pozornosti vojenských úřadů, jimiž byl na zpáteční cestě do Ameriky zadržen, k vojenské službě přidružen a poslán do Dubrovnicka, kde Rakousko přítomně shromažďuje vojsko proti Srbům. Zpráva o tomto podána byla Hrádkovými rodiči staršímu bratru, zde v Chicagu usazenému.

Dr. Nedbal šileným. Bolestná rána stihla rodinu našeho světového skladatele Oskara Nedbala. Jeho bratr, Dr. Nedbal v Král. Dvoře sešel a musil býti dopraven do blázince.

Americký konsul pražský, pan Brittain a Spojených Státech. — Americký konsul pan Joseph I. Brittain a paní Brittainová odjeli na dvouměsíční návštěvu do Spojených Států amerických. Za nepřítomnosti pana konsula Brittaina povede úřad konsulátu pan J. L. Bouchal.

Podkovy z bojistě u Mohače. — Krajana náš pan Václav Horbinger, sládek a majitel pivovaru v Mohači v Uhrách, má v rovině, na níž svedena byla osudná bitva z r. 1526, ve které český a uherský král Ludvík zahynul, pivovar a tu přišli dělníci při rozšířování sklepy na různé památné zbytky z boje, jenž tu sveden, a rozebrali si je dříve, než majetník o tom zvěděl. Pan Horbinger zachránil si čtyři podkovy starobylého tvaru a zaslal do Prahy jednu "jakožto upomínku na českého krále Ludvíka a jeho udaté vojsko".

Přítel Čechů a Slovanů Schmidt — Beauchez zemřel. — V Praze zemřel známý publicista a propagátor styků francouzsko-českých a učitel frančiny p. Louis Schmidt-Beauchez ve stáří 64 let. Rodem Pařížan přišel ve 12 letech do Čech, kdež nabyl akademického vzdělání. Zesnulý byl dlouholetý dopisovatelem Národních Listů z Paříže, odkud se v roce 1898 navrátil zase do Prahy. Louis Beauchez získal si veliké zásluhy o to, aby Francouzi poznali Čechy a Slovany a za tuto záslužnou činnost požíval značné vážnosti v českých kruzích.

Státní dědicové. — Dne 13. dubna 1912 nalezene byl v San Francisco v Kalifornii 74letý milionář Ferdinand Mareš na ulici mrtve. Zjistilo se, že byl zastřelen a policie pojala podezření, že starce zastřelila jedna z jeho milenek, kterou odmltil Mareš podporovatel. Mareš zemřel jako svedobný a v jeho domě nalezena byla poslední vůle, v níž odkazuje veškeré své jmění svým příbuzným ve Strakoncích v Čechách. Zpráva o tom zaslal konsulát v New Yorku okresnímu soudu strakonickému, kde nyní se zjišťuje dle rodokmenu, komu americké dědičství patří. Především jsou to rodiny Kruosova, Fransova a Kettnerova, vesměs ze Strakonice, a pak syn po býv. sládku Lekečovi, jehož pohyb není znám.

Kolik budou děditi, není ještě známo, ježto není pozůstalost pojednána. Na dotaz u konsulátu bylo sděleno, že do šesti neděl bude podána určitá zpráva, kolik dědici obnáší.

Poškozování bezpečnostní hornické svítilny. — Na dole pražské železářské společnosti Mayran, poblíž Motyčína se nalézajícího, bylo zpozorováno, že bezpečnostní svítilny jsou někým poškozovány. Svítilny ty seřizeny jsou na základech přícpu Dawyova a mají závěrku, kterou lze pouze magnetem otevřítí nebo uzavřítí. Svítilny ty propůjčují se horníkům, kteří pracují v místech nebezpečných, kde plyn se objevuje. Přítomnost plynů poznati lze většim vzplanutím světla ve trubici, a tak horníci varováni jsou před otravou neb výbuchem. Když poškozování svítilen nepřestávalo, nařídila správa, aby byla provedena nenadálá prohlídka při odevzdání svítilen. Tak se stalo, že když horník Josef Ondráček z Hnídou svítilnu svou odevzdával a byla prohlédnuta, shledáno, že zásvička jest provrtána, nejspíš asi proto, aby mohl zásvičku otevřítí a zapáliti si cigaretku. — S Ondráčkem zavedeno trestní vyšetřování pro poškozování cizího majetku a pro maření bezpečnostních a ochranných opatření a nařízení.

Mučení vězňů v rakouském žaláři. V Stanislavi v Haliči odhaleny byly v pravdě turecké hrůzy a ukrutnosti: mučení vězňů až k smrti. Zásluhu o odhalení ta i o to, že bestialnosti ty přibyl na pranýř, zjednal si poslanec Trylovský interpelací svojí. V Stanislavské trestnici provádí se často týrání, ano promyšlené mučení vězňů přímo za tím účelem, aby život jejich byl ukrácen. Když řada vězňů podala stížnost na mučení, jež musila přestatí, odešel státní zástupce Kilian stěžovatele vůbec vyslyšet; i u vrchního státního zastupitelstva ve Lvově zůstala stížnost bez výsledku. Od té doby traktování vězňové neustále bitím. Nedospělý trestanec Szmanowski podlehl ranám, způsobeným častým tloučením. (Uvádí se v dotazu 7 svědků toho.) Trestník Zenges zemřel rovněž následkem týrání. Když následkem bídné stravy a krutého zacházení vypukl v trestnici oné odboj, byla celá řada vězňů tak mučena, že to zaplatila životem. Ředitel dal vinným i nevinným popruhy ruce i nohy svázati do zadu, na to byli obličejí položeni k zemi a ruce a nohy složeny jim tak k sobě, že ležce tvořily oblouk! Ani jediný vězeň nevydržel toho, aniž by se byl sám pokálel. Aby nemohli křičeti, pokryta jim hlava pytlkem mouky neb soli. Po 6-hodiném takovém mučení povoleno ponekud popruhy, ale po krátkém oddechu znovu ztuhla příložen. Interpelanti sami uvádějí, že nevyčerpali všechny druhy muk a připomínají rakouským úřadům, že také vězňové jsou lidé. A žádají, ovšem — naivně dost — dr. Hohenburgera za nestranné vyšetření a potrestání bestialního fidele. Nepřekvapilo by skorem, kdyby Turci doporučili některé reformy — Rakousku.

Střevíce do práce, které vám potraví
hotoveny pro těžkou práci a nešetřné nošení. Materiál užíván jest zvláště vybran pro svoji sílu a trvanlivost. — Vrchní kůže, dobře vyzrálá, podšívka těžká, dobře vydelaná, silné podpatky, dvojnásobné kopny a dvě řady stehů činí Honorbilt obuv do práce zvláště schopnou k službě.

Mayer HONORBILT
střevíce do práce



Ač jsou dány pro "pro šetrný nejsou ani nešetřné ani špatně udělané. Pro pohodlí a trvanlivost jest Honorbilt obuv nejpříjemnější. Je do té míry právě protože je "built on honor" — postříká dělná. Ažle od svého obchodníka obuv Honorbilt. Ne mluvíte si o obřezání, píše přímo nám.

Výstraha: Dejte pozor, je-li Mayerov jmen a jeho obchodní známka za podšívku.

Hotoveny Mayer Honorbilt obuv všech vzorů pro muže, ženy a děti. Dryson, Verma Fashion střevo a Matha Washington podobnými obuv.

ZDARMA: Pošlete-li nám jméno obchodníka, který neprodává Mayer Honorbilt obuv, zašleme vám zdarma a vyplacem pěkný obraz George Washingtona 15x 20.

F. Mayer Boot & Shoe Co., Milwaukee

Sdružení českých lékařů
v Omaze a South Omaze

DR. ŠRÁMEK J. M. , sev.-záp. roh 8. a Hickory ul. Telefon Douglas 6645.	DR. ŠIMÁNEK G. F. , 1262 již. 13. ul., Omaha. Operacím se věnuje zvláště pozorost.
DR. KOUTSKÝ JOHN W. , 405 sev. 24. ul., So. Omaha. Telefon South 142.	DR. KÁLAL F. J. , 627 City National Bank, proti Bennetovu obchodu. Telefon Douglas 1761.
DR. NĚMEC CHAS. J. , 1316 William ul., Omaha. Telefon Douglas 2817.	DR. SWOBODA LOUIS, 301 Paxton Bk., Omaha. Telefon Douglas 807.

My shora uvedeni lékaři dle pravidel lékařské etikety, nejdůležitější odsuzujeme veškeré ohlašování kteréhokoliv lékaře sebe sama v kterýchkoliv časopisech svými pacienty, nechtě už je to jakýmkoliv způsobem, ať ve zprávách místních nebo osobních.

431f


MACH & MACH.
ZUBNÍ LÉKÁRI.

3. poschodí, Paxton Bk., roh 10. a Farnam ulice
Tel. Douglas 1088. Ind. Phone A-1088.
OMAHA, NEB. 641f

Nejsvětelná zubní lékařská činnost a ve všeobecné lékařské. Nejmodernější pomůcky. Práce přesně řídí. Cený mírné.

DR. J. W. NOVÁK.
ČESKÝ ZUBNÍ LÉKAŘ

Pokož. 4. Continental Block, 15. a Douglas ul.



Bezbolestné vytahování zubů. Bolavé zuby léčí se vyplácním, by staly se způsobilými k přirozené službě. Rozvíklé zuby umejují. Krvécející a nemocné dásně vyčistím a přivedu do přirozeného stavu. Člověk bez zubů nevyhlíá pěkně. Scházající zuby nahradím a upevním tak, že nikdy nevyvadnou. Uměle zuby zhotovím poměrně, aby hodily se do vašich úst a jsou tak dokonale, že vyhláší jako přirozené. Měli byste si nechat prohlédnouti a vyčistiti zuby nejméně jednou do roka. Všechna práce je zaručena.

Telefon úřadovny, Douglas 5077.
Residence 915 William ul., tel. Douglas 6019.

Frank Svoboda,
umělecký závod

POMNÍKOVÝ

Největší
sklad pomníků
ve Spojených Státech

1417 South 11 th Street
Phone Doug. 3444
1218-28 So. 13th Str.
Phone Doug. 1872

Metz Bros. Brewing Co.

Telefon Douglas 110

Vaři a lahvuji vybrané jen pivo.

Můžete se na tento starý a osvědčený závod spolehnouti.